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In questa lezione vedremo quelle istruzioni, gia infrodotte
nella GRAFICA 1, che ci permettono di accedere, per
leggere o scrivere dati, in tutte le 65536 locazioni di
memoria del computer e cioe: POKE e PEEK.

Oqgni locazione contiene un byte, cioé una sequenza di 8
cifre costituite dai numeri 1 e &. Ognicifrad o 1 € chiamata
bit.

Ad esempio BDBDD110D & un byte, cioe un insieme di 8
bits. Il numero JIDD1 10D € chiamato binario (perché
utilizza due cifre & e 1) e corrisponde al numero 12 in
decimale.

Per memorizzare un byte in una locazione di memoria devi
usare l'istruzione POKE sequita dall'indirizzo di memoriq,
dalla virgola e dal valore che vorrai memorizzare. Cosi POKE
496, 34 memorizzera il 34 nella locazione 4J96.

Tieni presente che il massimmo numero memorizzabile inuna
locazione e 255, dato che non si possono raggiungere
numeri superiori con tutte le possibili combinazioni di 8 cifre
binarie.
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Il PEEK invece svolge la funzione opposta al POKE, infatti
serve a leggere il contenuto di una locazione di memoria.
Quindi, ad esempio, scrivendo PRINT PEEK (4&396) verra
stampatfo il valore del byte contenuto nella locazione 4396.
Ma il POKE e il PEEK non si usano solo per cambiare i colori
dello schermo e per creare effetti grafici (come abbiamo
visto negli allegati di grafica). Infatfi il loro impiego &
vastissimo e serve ad esempio per poter usare i suoni, per
gestire le aree di memoria del video e del colore che
servono a contenere i codici dei carafteri visualizzati e,
appunto, il loro colore.
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Naturalmente per poter usare le istruzioni POKE e PEEK non
basta sapere a cosa servono, ma bisogna anche conoscere,
le locazioni di memoria su cui agire.

Per questo fi spieghero solo alcune locazioni che ancora non
conosci (le altre piU importanti le abbiamo gia viste nelle
monografie dedicate alla GRAFICA e al SUONO) e che fi
potranno essere molto utili per i fuoi programmi.




Ricorda che nel computer esistono 1 locazioni di memoria
(da 631 a 649), chiamate BUFFER DI TASTIERA (memoria
femporanea), che servono a confenere i carafferi bafftuti
sulla tastiera finché questi non vengono visualizzati sul video.
Cosi quando si baffono dei rasti mentre il computer sta
eseguendo un lavoro, e quindi il cursore non & presente sul
video, i codici dei caratteri baftuti vengono memorizzati fino
ad un massimo di 14, in attesa di essere visualizzati non
appena riapparira il cursore.

La locazione che conterra il numero dei caratteri presentinel
buffer di tastiera & la 198.

Quindi, ad esempio, potrai simulare la battuta dei due
caratteri A e B memorizzandone il codice nel buffer di
tastiera.

Dove: POKE 631,65 inserisce nel buffer la lettera A; POKE
632,66 laleftera B; POKE 198, 2 informa il computer che nel
buffer sono contenuti due soli caratteri.
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Soluzione dell’esercizio:

ESEMPIO PRATICO
(lez. 24)

128 dimn (200>:i=ti:p-100a

208 fork=1to0200

210 niKI)=inti(rnd (D dxp+1)

228 t=t+ndK)ipr intndk)

238 nextk

200 print"totale”";t

229 print"media"sint(t/20Q)

349 print"secondi impiegati”;int((ti-i>. 60)

Come avrai notato dal listato & staro tolto un ciclo, dato che
il programma pud svolgere la stessa funzione anche con un
solo ciclo. .
In questo caso appena esfraffo un numero casuale verra
stampato diretftfamente sul video.

Listato dell’esercizio: ESEMPIO PRATICO
(CBM 64)

100 poke S3230,Z:ipoKe 5322381,3

128 printchr$(14)"Hg"tab(12) "ZEEEEFPREMI GEI TASTI"
148 for K=1 to 1000

168 print"A"tab (12) " EECECEEEEEN IUMERO " 1 K

180 next K

Listato dell’esercizio: ESEMPIO PRATICO
(VIC 20)

100 pokKe 328879,53

120 printchr$C14)"dH@"tab < 2 ) "EEEEFREMI GEI TRASTIY
140 for K=1 to 10606

1€8 print"@A"tab< 3 ) " EEEEEEEREETUMERO " 2 K

180 next K



Listato dell’esercizio: COMPLETA ILLISTATO

10 forx=1tol*xJireaduFi(x>inexix
28 data"for x=1 to 10"

3@ data"[*x]1 112"

48 data"input n"

58 data"s=s+1"

6@ data"next [x1"

70 data"if a<{>2 ther 108"

80 s=[%x]:forx=1to6

30 [*1=intirnd(@>%6+1>

188 if virl>=1 then [x%1]

118 vir>Cx1]

120 printiprintl+l(@o)uFirdiprint
130 inputl*xJ:ifsE=w$(rd>theni15SO
1480 gotolx1]

190 nextx:l*kJ=tiiprint

160 print"secondif"[*1({f-5)>E0)

PROGRAMMIAMO INSIEME (CBM 64)

pokeS322Q ,2:pokKeS22581,2
20 dim a¥(100> ,b¥(108)
30 print"E@"tab (1) "scrivi Wir=@d per fihirefad”
40 n=n+1
580 Printtab{1@)?tinput"nome"aF(nliif len{aFinlr»>1l3 then SO
€8 if ak(nd="fine" then n=n-1:goto SO
70 if¥ n<10@ ther 40
20 print"Bpttendi ..."
29 h=1
190 for i=1 to n
11@ €or K=1 to n
1290 i£ a$(id{aF(K)> thken h=h+1
120 rext K
149 if bFEChIC>"" then h=h+1igoto 140
15@ b#ch)=a$(idth=1tnext i
1@ g9osub 2499
178 for K=n to 1 step-1
180 printtab(1@)bF(K)
198 c=c+1:if c<15 then 220
209 print"fER"tab(1A>"@ premi il
210 gety$:ifyF{dchr$(i3) then Zi0
228 c=0:gosub 24Q
220 next Kierd
240 print"E@"tab 1", 1 7
250 printtab(ie>" | nomi ordinati P
260Q printtabriadr it o B
27 return




- Milano - Registrato presso il Tribunale di Milano N. 122 del 3 marzo 1984

©1984 by Arti Grafiche Ricordi

PROGRAMMIAMO INSIEME (VIC 20)

1@ coKaZE273,52

28 dim asC100),5F 120>

23A print"Ecrivi Wined per finireild”
40 n=n4+1

S0 input"neme";aF(ndiif len(aF(2>215 then 52
g0 if aF(nirI="fine" then n=n-l:iggto 38

70 if n<1@@ then 4@

80 print"Mttendi ..."

29 h=1

33

H

120 if asid{af(K) then hb=h+1

14 i+ bECh)»{>"" then h=h+1:30tc122
15@ b#Fchlr)»=a$(id>th=1tnext i

16A qosub 24

170 for K=n to0 1 step-1

189 printh$(w)

190 c=c+1:if c<15 then 230

200 print"t¥4@ eremi il return @AD"
210 getvFHI iFfvE{dchr$(13) then 212
220 c=Q:gosub 24

22380 next Kieand

248 prrint "ER, - "
258 prirt"| nomi ordinati e

260 print" 1 3 N
278 return

Soluzione dell’esercizio:

COMPLETA IL LISTATO
(lez. 24)

1@ fork=1to3ireadnF () ,iH(KI2nextK
20 form=1to10

30 r=int(rnd(@>%3+1)

48 w=int(rnd(BHX>*3+1)

SO cHF=nFrd)inFrd=nFudinEed=cH

60 CcHF=iF(r)1iF(r =il iF(wd=cF

70 nextm

80 fork=1to3

2@ print”"chi ha inventato il1:"

108 printhn$H(K)

110 input"inventore":s%

120 ifs$=iF(K)thenprint”"esatto":igoto14@
130 print"sbagliate, era”itprintis(k)
140 nextk

158 data"telefono”,"meucci”

160 data"parafulmini”,"$franklin"

178 data"cannocchiale”,"2alilei”



